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Cursief en onderstreept: leestips

Geachte leden van de Provinciale Staten,
Dank dat u naar ons komt luisteren.

Is de huidige glastuinbouw nog wel van deze tijd?
Er stond zo aardig bij ons in de krant: niemand gaat met lege handen naar huis.
Daar denken wij toch anders over. Dit is geen gangbare tuinbouw. Voor Moeder Aarde en Moeder Natuur kleven er vooral nadelen aan dit zeer recent tot stand gekomen 4e landschapstype, zoals het glastuinbouwlandschap eufemistisch is verwoord in Bijlage 01 PlanMER.  
De huidige omvang en beeldbepalendheid van de kassengebieden laten hun sporen achter in het landschap, staat er.
Naast de komgronden, de oeverwallen, de uiterwaarden nu dan het glastuinbouwlandschap.

Waarom moeten we stukken grond en landschap inpakken in grote glazen gebouwen? 
Want wat hebben we, als gemeenschap, aan grootschalige productie van bloemen. Die bovendien voor het overgrote deel geëxporteerd worden.
En dat in deze tijd, een tijd waarin we ons meer dan ooit bewust zijn van de kwetsbaarheid van de aarde, van de natuur en daardoor van de mensheid. Een tijd ook waarin steeds meer stemmen opgaan om zó te produceren dat er per saldo geen negatieve effecten zijn.

De impact die de glastuinbouw heeft is groot en dan heb ik het niet alleen over onze omgeving: gebruik van het landschap, verbruik van energie, gebruik van gewasbeschermingsmiddelen, vervuiling van water, enorme verkeersbewegingen (van zaad tot zaailing, tot plantje, tot veredeling, tot veiling, tot Rusland).

Duurzaamheid
Daarom is het teleurstellend dat in het Uitvoeringsconvenant – dat we pas enkele dagen terug te lezen hebben gekregen -  er zo goed als niets is ingevuld over duurzaamheid.
Er worden slechts een paar schamele woorden aan gewijd (paragraaf 8.1 en paragraaf 8.2)
Geen resultaatverplichtingen, alleen een inspanningsverplichting met betrekking tot de 2 aspecten Infrastructuur en Landschappelijke inpassing en om te komen tot oprichting van een platform.
Niets over groene energie, over compensatie CO2, over gebruik bestrijdingsmiddelen, over compensatie ten behoeve van natuurontwikkeling enz.

We kennen heus de projecten zoals “Kas als energiebron” en initiatieven tot energievermindering. Maar de sector is nog steeds allesbehalve duurzaam.
Met het inpassingsplan worden mogelijkheden geboden aan de sector om zich te ontwikkelen. 
Ons concrete verzoek is om dan ook meer duurzaamheidmaatregelen af te dwingen en klimaatneutraal en biologisch telen veel meer te stimuleren.
Voor GroenLinks was en is de milieuparagraaf belangrijk. In het verleden is er vaak over gesproken en er zijn beloftes gedaan. Ooit hebben we een heuse energieregisseur gehad.  (Zie het persbericht van de PHTB uit juli 2013.) Op 6 maart 2013 verscheen de Nota Duurzaamheid Herstructurering tuinbouw Bommelerwaard, een uitgebreide nota waarin alle aspecten belicht worden en aanbevelingen worden gedaan.
(Citaat uit persbericht PHTB:  “Duurzame energie is een van de speerpunten bij de herstructurering van de glastuinbouw en de paddenstoelenteelt in de Bommelerwaard…..”)
En in de intentieovereenkomst van 2008 staat onder andere “…Zij  in het kader van de Contourennota Klimaatbeleid inzetten op hoge ambities voor de glastuinbouw en de paddenstoelenteelt, om CO2-reductie, een verlaging van het energieverbruik en een verduurzaming van de energiebronnen te bereiken.

Praktisch alle partijen hebben in hun verkiezingsprogramma zaken opgenomen over duurzaamheid, energietransitie, en dergelijke. Handel daar dan ook naar.

Toekomstmuziek en Inpassingsplan
Luidt het credo: “the sky is the limit”of “op tijd stoppen hoort bij ondernemen”  (uitspraak van LTO Glaskracht Nederland) ?
Op dit moment is sprake van een moeizame situatie in de glastuinbouw. Zie onder andere een recent artikel in het Brabants Dagblad. (Brabants Dagblad 7 februari 2015: Met de ziel onder de arm.) Wat hebben we aan een glastuinbouw waarin de ondernemers in een ratrace de een na de ander kopje onder gaat?

De grote vraag is of er toekomst is in de Bommelerwaard en of er voldoende draagvlak is. Het lijkt erop alsof de overheidsteun de redding is van een aantal ondernemers. De vraag is of dat te billijken is. GroenLinks vindt het onverantwoord dat zoveel gemeenschapsgeld geïnvesteerd wordt, zonder dat hieruit een echt substantieel duurzamer tuinbouw voortkomt.
- glastuinbouw die met heel veel minder energie en dan uit duurzame bronnen produceert
- glastuinbouw waarbij geen meststoffen en chemische gewasbeschermingsmiddelen in het milieu terecht komen
- glastuinbouw die de logistiek veel duurzamer organiseert (minder vrachtwagen kilometers, met veel minder hinder in de regio).

Er moet wel een inpassingsplan vastgesteld te worden. Voor de goede orde: aan de wijzigingsbevoegdheid dient vastgehouden te worden. En terug naar de tijd waarin op alle tuinbouwgrond kassen geplaatst konden worden willen we niet. Dat is passé.
Maar wij roepen u op het investeren van de gereserveerde miljoenen voorlopig stop te zetten, totdat er wél een echt veel duurzamer perspectief ontwikkeld is, waar ook de sector vol voor gaat en waarin o.a. ook een oplossing is voor de waterkwaliteit. Nu een noodverband aanleggen en pas verder gaan als partijen met elkaar wel voor duurzame inpassing gaan.

Goede Raad 29 Nieuwsbrief GroenLinks Maasdriel:
http://us2.campaign-archive2.com/?u=8c5ccf8b04f183934708ca400&id=1ec73aec7e



Zaltbommel, 9 februari 2015
